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SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat 
kozó összes közlemények, kéziratok, elöfize 
:: té«$ek és hirdetési <1iiak küldendők

Sütő Kálmán esperes 1836—1914.
Dr. Bariba Béla jogtanár 1861—1914.

Két nevezetes halottja érkezett e héten a debreceni kollégiumnak s vele az egyetemes 
magyar református egyháznak.

Az egyik Sütő Kálmán, a beregi egyházmegye séniora, a főiskolai igazgató tanács tagja, 
a Ferencz József-rend lovagja, ki sikerrel megfutott szép és boldog pálya után, késő vénségben, 
lelki-testi tehetségeinek zavartalan élvezetében, övéinek, egyházának s egyházmegyéjének szere- 
tetétöl és tiszteletétől környezve hajtotta le fejét a halálos álomra.

A másik dr. Bartha Béla volt eperjesi, pataki, debreceni s utóbb Selmecbányái akadé­
miai tanár, tudós író, lapszerkesztő (a Debreceni Protestáns Lapunknak is viselte nehéz szer­
kesztő-kiadói részét), ki 53 éves korában már évekkel ezelőtt a pálya közepén letörve, kény­
szerű nyugalomba vonulva, részben el is feledve, egyedül csak szerelő övéitől takargatva vé­
gezte be életét.

íme a pályák is pálmák.
íme a különbség a lelkész és tanár élete között.
Az egyik az Ilyés palástját hordja, próféta ugyan, de az öröksége a szelíd és jámbor 

gyülekezet, az ő munkatere a kies völgy és az ő nyája a hívek, akik évről-évre jobban össze­
szoknak a főpásztorokhoz és még elesett öregségében is megbecsülik.

A másikra a Nenus vérével megitatott ing adatott, a tudás emésztő szenvedelme, amely­
ből aki minél többet iszik, annál többet szomjazik. Az ő sorsa a magasban lakozás, a meredély, 
az elhagyatottság s hivatásában hasonlatos azon havasi kútfőhöz, melyről az távozik el legelébb, 
aki legjobban felüdült cseppjeitől. Az ő hallgatói folyvást jönnek és mennek s akkor hagyják 
el őt, midőn már hozzá szoktak és ha egyezer elhagyták, soha meg nem esmérik öt. És az 
ö munkabére? Hát az is olyan volt eddig, hogy egy olyan tehetségnek, amilyen dr. Bartha 
Béla is volt, bárom híres iskola után is a negyedik helyen kellett azt megkeresnie.

Most már igazán megtalálta a sírban, ahol megpihene, Uránál, Istenénél, aki örök juta­
lomra s boldogságra várja, a beregmegyei jó öreg pásztorral együtt, aki már életében it boldog 
vala. Most mind a kelten egyenlők a sorsban, ahová változatos pálya után jutottak, mindnyájunk 
jó emlékezetében, amelyet nemes életükkel kiérdemeltek és a kegyelemben, amely örök napjával 

beragyogja őket.
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Szabad a vásár!
A tiszáninneni református egyházkerület január 

lő-iki közgyűlése, az egész vonalon, a be nem ava­
tottak között, nagy meglepetést okozott.

Mindenekelőtt Dókus Ernő főgondnok meleg 
hangon paréntálla el dr. Antal Gábor elhunyt dunán­
túli püspököt, a temetésre küldöttek mentek.

Majd beszámolt a szavazatbontó bizottság az 
egyházkerületi papi tanársbirói állásra beérkezett 
szavazatokról, s miután senki általános többséget 
nem kapott, új választás alá bocsáttattak Komjáthi 
Gábor ungvári és Ruszkai Gyula jánosii lelkészek.

A püspök válasz fásról is beszámol a küldöttség, 
illetve bizottság, általános többség nincs; szőkébb 
köm választást a szavazatbontó bizottság, - úgy­
mond. — nem rendelhetett el azért, mivel úgv Ra- 
dácsi György, mint Révész Kálmán kérik a szőkébb 
körű választásból való kihagyásukat ; ezt, mint 
egyéni jogot, honorálta is az egyházkerület : de ennek 
határozati kimondása — sürgetés ellenére — elma­
radt. Ezután következtek az indítványok : Bizony 
Ákos egyházkerületi főügyész azon az állásponton 
volt. hogy a visszalépéseknek helyt adni nem lehet, 
mert ennek törvényes alapja nincs ! Teljesen új 
választást sem lehet elrendelni, mert ez a legtöbb 
szavazatot nyert egyénnek. Tüdős Istvánnak szerzett 
jogait sértené ; egyedül helyes, ha a két legtöbb sza­
vazatid mert égvén közt a pótválasztás elrendel­
tetik.

Dokus Gyula szerint, mivel Radácsi és Révész 
visszaléptek, nincs mód arra, hogy a pót választást 
elrendelhessek ; új választásnak nincs helye, mert 
ezt megsemmisíteni nem lehet, mell ez szabályszerűen 
folyt le és semmilele törvénytelenség nem történt, 
te hál fi kéri, hogy Tüdős István megválasztott püs­
pöknek jelentessék ki.

l)r. Búza László mindenben osztja Dókus Gyula 
Ielfogását. X iszonl Nagy l-'erenc, miskolci polgár- 
mester a Bizony Ákos felfogását támogatja.

En azonban úgy gondolom, hogy józan gondol­
kozást! embernek el kell ítélni, bármely téren történik 
is az, ami elítélendő, a mi magyar társadalmunk 
számtalan esetben adott már kifejezést annak, hogy 
a korterióit elítéli s harcol ellene kifejtett erővel, hogy 
a szabad meggyőződés elve kifejezést nyerhessen, 
minden téren, de különösen ott, hol megfontolandó 
választásról vagy szavazásról van szó.

Én részemről elítélendőnek tartottam azt a közön­
séges életben, a múltban, elítélem a jelenben is. Ez 
az átkává vált rossz szokása a magyar közéletnek 
azonban nem maradt kint a politikai társadalom 
keretében, hanem áthurcolódott ez az egvházi térre 
is. s áldatlan működését kifejtette a múlt püspök­
választásnál, s minden erejét kifejtette jelenleg eddig 
is ; nagyon szép, midőn az egyház iránti szeretet 
vezérli az egyes ténykedőket, hogy jelöltjeiket győ­
zelemre segítsék, de midőn a presbitérium kortes­
tanyává aljasít tátik, s esetleg a pap ellen történik

a leszavazás, az nem felemelő arra az egyénre, aki 
erre jelöltje érdekében vállalkozik, sem arra, akire 
így pressióból leszavaztak, sem magára az egyházra, 
mert káros hatását előbb-utóbb ez érzi meg!

A jelenlegi, újból elrendelt püspökválasztásnál 
én arra kérném az irányadó egyéneket, hogy hagyják 
el — kik eddig gyakorolták — azt a rossz szokást, 
sem gyenge nyomást, sem erőszakot ne alkalmazza­
nak, mely senkit ki nem elégít, hanem hagyják sza­
badon megnyilatkozni az egyes presbitériumokat, 
hadd legyen ez a választás tiszta s ment minden 
pressiótól, így lesz áldást hozó kerületünkre a válasz­
tás, bárkit érjen ezen kitüntetés, csak így nyugod­
hatnak bele jó szívvel a választó egyházak.

Mellétéi.

Bariba Béla.

Január 26-án, Tiszáin reden egy tragikusan vég­
ződő életnek utolsó lángja lobbant el. Bartha Béla 
halt meg e napnak egyik esti órájában, aki áldásos 
életében, előbb az ág. evangélikus, majd a református 
egyházat szolgálta, előbb mint eperjesi, utóbb mint 
pataki és debreceni jogtanár; és végül az államot, 
ugyanilyen minőségben a Selmecbányái erdészeti és 
bányászati főiskolán — és mindvégig, minden minő­
ségében a magyar liberalizmus és kultúra ügyét.

Az ö élete kiváltságos gazdagságú élet volt, 
amelyet nem lehet egyszerűen foglalkozási körének 
megnevezésével jellemezni, mert sokoldalúsága és 
gazdagsága miatt ennek a foglalkozási körnek a meg­
állapítása is nagyon nehéz.

A legegyetemesebb érdeklődésű, a legtartalma­
sabb emberek egyike volt ő. Ha elemezni akarnók, 
nem tudnók hol kezdeni. Ebben a percben meg éppen 
lehetetlenség az ő szellemi képének megfestése, amikor 
szavaink könyeinkbe fúlnak és a könvek elhomályo­
sítják tiszta látásunkat.

Egyetemes műveltségét csudáljuk-e jobban, vagy 
részletekben való szokatlan gazdagságát ? Tudásá­
nak alaposságát-e, vagy feltűnően nagy nyelvisme­
retét ? A. fáradhatatlan munkást, vagy a franciás 
könnyedségéi, szellemes coseurt ? A józanul számító 
bölcset, vagy az olvadó, nemes szívű barátot ? A 
szabadelvű eszmék toliharcosát, vagy szükebb egy­
házi érdekeink minden áldozatra kész szóvivőjét ?

A modern nyelvek közül olvasott és beszélt 
olaszul, németül, angolul és franciául. Szellemének 
csodálatos befogadó és reprodukáló képességét éppen 
ez is mutatja. E világnyelveket az egyszerű atyai 
hajlékban, egy falusi paróchia igénytelen csöndjében 
és Patakon tette sajátjává. Itt mint jogász, az akkor 
férjével együtt keresztül utazó Munkácsynét a jogász- 
ifjúság nevében franciául üdvözli. És e nyelveket,
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sokáig ifjú lelkének komoly lángolásával, irodalmaik 
tanulmányozására használta fel. Birtokomban van 
Manzoni híres regényének, I promessi sposinak egyik 
régibb kiadása, mely nekem is épp azért oly becses, 
mert ő olyan nehezen vált meg akkor tőle. Irodalom- 
szeretete az érintkező területekre is átragadta, lelkes 
mübaráttá tette. Kisvárosi elzártságában mükedve- 
lősködéssel elégítette ki szinészetkedvelését ; több­
ször gyűjtött maga körül műkedvelő színjátszókat 
és ő maga is igazi művészi rátermettséggel játszott 
és alakított, olykor nehéz, többnyire komikus szere­
peket. Ezt csak az ő kedélyének gazdagságára, 
műveltségének széles alapjaira hozom fel például.

Amilyen mélyen volt alapozva. az ő művelt­
sége, olyan alapos volt a szaktudása is. A három 
jogakadémián, ahol szolgált, az általa betöltött külön­
böző kathedrákon úgyszólván az összes jogi tárgyakat 
végig tanította. És ez ránézve az alapos áttanulmá­
nyozást is jelentette. Nemcsak gazdag szakkönyvtára 
tanúskodik erről, hanem külöjiböző szakokba vágó, 
értékes tanulmányai, fordításai és utolsó, nagy 
munkája, az ő pénzügytana. De máskülönben is a 
leglelkiismeretesebb tanárok egyike volt. Ezen a téren 
pedig az ilyen gazdag szellemű embereket sok kísértés 
fenyegeti, főleg ha az előadókészség is olv feltétlenül 
hatalmában áll valakinek, mint Bartha Bélának. Ő 
nem csábíttatta el magát. Előadásait lelkiismeretesen 
megszövegezve, mindig kidolgozta. Sőt újból és újból 
átdolgozta, amint egy-egy tárgyba magát mélyebben 
beleélte.

A közélet terén legnagyobbnak láttam, mint a 
mi protestáns érdekeinknek és a szabadelvű eszmék­
nek a harcosát. Ároni családból származott ; ez sokat 
megmagyaráz. De a Bartha egyházszeretetének a 
magyarázásához még ez sem elég. Csak. egy példát 
hozok:fel erre. Az egyházpolitikai harcok idején lapot 
indít, az Őrállót. Kettős célja volt ezzel : a már ekkor 
fellépő klerikális reakció elleni küzdelem, s ezzel szem­
ben egyházi érdekeinknek politikai megvédése hírlapi 
fegyverekkel és másfelől a prof. körök megnyerése 
az egyházpolitikai reformoknak. — Ideálja, célja, 
ábrándja protestáns közönségünk ama vágyának 
kielégítése volt, hogy legyen egy olyan napi lapunk, 
melynek iránya egyaránt protestáns és szabadelvű. 
Mert ő e kettőt egynek látta. Úgy tervezte, hogy 
kicsiben kezdi, hetenként és vidéken háromszor meg­
jelenő, de nívós újsággal, amely a fejlődés természetes 
útján majd fővárosi nagy napilappá növi ki magát. 
Legszebb éveit és jelentékeny vagyont áldozott fel 
ennek az eszmének. Sajátjából tette le a kauciót, 
sajátjából fedezte évenként a vállalat tetemes defi­
citjét. Éjjelét nappallá téve, egy hatalmas energia 
minden gazdagságát hozta áldozatul, hogy hatalmas, 
erős és gazdag liberális és protestáns közvéleményt 
és öntudatot teremtsen. Kevesen értették meg; 
anyagi segítséget sehonnan nem nyert ; többen egy­
szerűen versenytársat láttak lapjában, mások meg 
csak az előretörő ambíciót, az egyéni szereplési vágyat

keresték indítékai közt. Végre, mikor egy élet minden 
keresményét és még a jövő reményeit is beleülte, 
be kellett látnia a vállalkozás sikertelenségét. Fel­
hagyott vele.

Pótolnia kellett az elveszetteket. Gyöngéden, sze­
retett családjának — úgy érezte — vissza kell adnia, 
amit tőlük elvéve, eszményeinek oltárán feláldozott. 
Tettre vágyása, munkához lekötő szenvedélye, minden 
erőt megőrül lázas munkásság sodrába szédítette. 
Egyszerre volt tanár, a debreceni főiskola összes 
gazdasági ügyeinek előadója és a közigazgatási tan­
folyam tanára és igazgató-helyettese. Éjféltől, úgy­
szólván éjfélig dolgozott. Hírlapjait az utcán futotta 
át, kiterjedt levelezését étkezés közben végezte ; nap­
pali órákon kenyeret adó foglalkozásai után járt ; 
éjjel tanult s előadásait gazdagította és könyveit irta.

És milyen szeretet lakott ebben az emberben ! 
Házánál mindig volt egv-két elhagyott gyermek, 
akikről tehetségük szerint mindvégig hűségesen gon­
doskodott. A Patakon megfordult vándorszínészek 
is sok kedves dolgot tudnának az ő nemes szívéről 
beszélni. A Bartháék kaláccsal s minden más földi 
jóval tele rakott nagy kosarai gyakran varázsoltak 
terített asztalt az otthontalanul bolyongók diákosan 
egyszerű vagy még annál is szegényesebb szobájába. 
A jótékonyságban megértő, nemes szívű nejével, 
Lipcsey Margittal, szinte egymástól titkolózva verse­
nyeztek a megszorultak felsegítésében. Szeretetök 
nem ismert társadalmi korlátokat. Paraszt gyerek 
és úri árva, az anyagi küzdelmek zátonyán hajótörött 
barát és távolabb álló idegen, ha egyszer sorsa köze­
lükbe hozta, egyaránt érezték ennek a kél krisztusi 
szívnek áldást hozó, kényeket szárító, ápoló meleg­
ségét.

Bartha Bélának életeleme, valóságos szenvedélye 
volt az áldozatra kész jóság és a munka. A kettő 
együtt égette pusztíthatatlannak látszó életerejét. 
Selmecbányán már betegeskedni kezdett. Éveken át 
kínozta valami makacs, gyomorbaj. Hatalmas fizi­
kuma összeesett. Körülbelül két éve, a teljes szellemi 
megrokkanás is bekövetkezett. Akinek lelke örökké 
a világosság fényében úszott, az örök sötétség marta­
léka lett; akinek lelke az örök tevékenység lázában 
égett, a teljes tétlenség szem telenségébe sülyedt.

. A hosszú haldoklásnak az ifjúkori boldog álmok 
földjén, Tiszafüreden lett vége. Az élet fájáról, a 
lassú, szenvedéses heryadás egy tömött, gazdag virá­
got szakított 1^, amely bármennyi illatot terjesztett 
is maga körül, éppen szirmainak sokrétű gazdagsága 
miatt soha sem nyílhatott ki teljes pompájában.

Ylitrovies Gyula.

A tiszadadai községi iskola.
Kincses Debrecen városából ideális lelkű, nagy 

műveltségű, előkelő társadalmi állású urak hirtelen 
egy ütött-kopott tanyai iskolával kerülnek szembe,

Református zsoltárok és imakönyvek
bárhol hirdetett árakon a QgÁTHY FERENCZ ^ki megrendelések gyorsan
legszebb kivitelben kaphatót Debreczen legrégibb könyvkereskedésében, és pontosan eszközöltetnek.
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amelynek külsejével a mostoha idő kegyetlenül bánt 
el ; leikökben ott zsong még a Debrecen város által 
épített új, modern iskolák képe és a fogalom azonos­
ságának gondolata önkénytelen összehasonlítás foly­
tán kiváltja bennök a kényeskedő, kellemetlen érzést. 
Egészen természetes.

Nem is válaszoltunk akkor, egyrészt, mert az 
egészet téves információn vagy felületes megfigye­
lésen alapuló magánvéleménynek tartottuk; más­
részt, mert a kritikát gyakorló személyek iránti tisz­
telet a cáfolattól visszatartott. Elszenvedtük szomo­
rúan a Debreceni Protestáns Lapban megjelent cikk 
éles ostorcsapásait. De most már, miután a lesújtó 
kritika a legfelsőbb helyről, szeretett főpásztorunk 
ajkáról, az egyházkerületi közgyűlésben hivatalos 
formában is elhangzott (1. egyházkerületi jegyző­
könyv 1913 nov. 19—21., 465. sz., 21. lap), még 
pedig a szánalmas külsőről a belsőre, a felügyeletre 
és szellemi életre is átvitetett, kénytelenek vagyunk 
mi is elmondani védelmünkre a következőket.

Az az ütött-kopott, hámlott vakolatú tanyai 
iskola csak annyiban községi, amennyiben a gazdag 
uradalmak helyett irgalomból a szegény község volt 
kénytelen az uradalmi cselédek gyermekeinek iskolát 
állítani.

Tiszadada község határában ugyanis négy egy­
mással összefüggő, hatalmas földbirtok fekszik: 
kettő a debreceni református kollégium, egy gr. Edels- 
heim-Gyulai Lipót, egy pedig újabban (az iskola­
állítás után) gróf Vay Gábor tulajdona. Mindenik 
tanyában nagyszámú cselédség van alkalmazva, de 
különösen népes a kollégium egyik tanyája, a Kálvin- 
háza, úgyannyira, hogy az illetékes faktorok, a tanyai 
iskolaköteles gyermekek nagy számára való tekin­
tettel, szükségesnek látták egy iskola felállítását már 
1905-ben. Fölhívták erre az érdekelt nagybirtokoso­
kat, de egyik sem mutatkozott hajlandónak. Nem, 
még a debreceni kollégium sem (1. Gazd. tan. jegyző­
könyve, 1907 márc. 20., 313. sz. tárgy).

A népoktatási törvény 42. §-a szerint tehát e 
kötelesség Tiszadada községre hárul.;. A községi kép­
viselőtestület 1908 ápril 30-án tartott rendkívüli köz­
gyűlésén megállapítja ugyan, hogy a kérdéses iskola 
felállítására és fentartására anyagi ereje nincs, mind- 
azáltal a törvény rendelkezésének engedve, az érde­
kelt nagybirtokosok hathatós támogatása reményé­
ben az ügyet magáévá teszi. Tárgyalásokat kezd a 
segélyezésre vonatkozólag gróf Vay birtokelődjével 
és gróf Edelsheim-Gyulai urakkal, valamint a deb­
receni kollégiummal. Az első kettő a kérésre nem 
is reflektál, a harmadik, a kollégium elhatározza, 
hogy az iskola és tanítói lakás céljaira az iskola 
fennállásának tartamára kijelöl 800 Q-ölnyi terüle­
tet; „...sajnálattal kénytelen azonban ismételten 
kinyilatkoztatni, hogy az iskola felállításához és fenn­
tartásához jelen anyagi körülményei között semmi 
más segítséggel hozzá nem járulhat, illetőleg a hozzá­
járulást fenntartó testületének, az egyházkerületi

közgyűlésnek nem javasolja“ (1. Gazd. tan. jegyző­
könyve, 1908 június 10., 499. sz. tárgy). — A többi 
balladai hézagossággal : .. . közigazgatási bizottság : 
sürgető parancs..., 10,000 koronás kölcsön..., ver­
senytárgyalás ..., lázas építkezés..., tanítás. És 
mindez % esztendő lefolyása alatt.

Ez a tiszadadai községi iskola megszületésének 
a historikuma.

És most kérdem, kit terhel a felelősség, hogy 
a sok meddő tárgyalás miatt az iskolaépítés a tizen­
kettedik órára maradt ? Hogy nem volt idő a terv 
alapos kidolgozására ? Hogy nem lehetett várni 
alkalmas időt az építkezésre ? Hogy csak rossz vályog­
anyagra telt ? Hogy ezek miatt három év leforgása 
alatt olyan szánandó állapotba jutott külsőleg. az 
iskola, mintha három század viharzott volna el 
felette ?

A frissen rakott nyers fal rohamosan kezdett 
összeszállni, a vakolat kívül-belül felhámlott és 
lassan-lassan lehullott. Az iskolafenntartó község 
szomorúan figyelte e természetes processust, de sem­
mit sem tehetett ellene mindaddig, míg az magától 
be nem fejeződött. Igaz, hogy ütött-kopott, vedlett 
falaival az iskola nem elégítette ki az ember művészi 
szép után sóvárgó lelkét, de aki a falusi viszonyokkal, 
a vályog-építés természetével valamennyire ismerős, 
nem igen ütközött meg rajta. A gyógyuló nyílt seb 
is csúnyább a laikus előtt, mint a friss.

Az iskola külső képe ezek szerint az iskolafen- 
tartó abszolút negligenciáját látszott hirdetni és éppen 
ezért nem igen vettük zokon, ha valaki a felületes 
szemlélődés után szemünkre vetette azt, mert érez­
tük, hogy az iskolafenntartót mulasztás nem terheli.

Sokkal érzékenyebben érintett bennünket az a 
körülmény, hogy a debreceni urak az iskola szánalmas 
külseje után kijegecesedett és az iskolafenntartóra, 
mint láttuk, éppen nem hízelgő véleményöket az 
iskola belső életére s a felügyeletre is áttelepítették. 
Pedig ha a vád igaz volna, még akkor is mentségünkre 
szolgálna az, hogy Tiszadada községtől a szóban forgó 
iskola éppen 9 km. távolságra van s még hozzá olyan 
közlekedési útakkal összekötve, amilyenekről csak 
a Vas Gereben regényeiben olvashatunk.

Az iskola közvetlen felügyeletét a községi iskola­
szék gyakorolja. Ennek tagjai a református és róm. 
kath. lelkész, a községi jegyző és bíró, a református 
igazgató-tanító és még három, a tanügy iránt szívvel- 
lélekkel lelkesedő tekintélyes gazda, akiknek mind­
egyike fáradságot, vesződést, munkát nem sajnálva, 
egymással versenyezve iparkodik ezt az ifjú korát 
élő nemes intézményt izmosítani. Erről bárkit okmá­
nyokkal győzhetünk meg, vagy pedig ha bennünket 
kompetenseknek el nem ismer, érdeklődjék az iskola 
felsőbb hatóságainál ebben az irányban, akiket áz 
iskola belső és külső életében előforduló minden apró 
mozzanatról azonnal pontosan informálni szoktunk.

Süldő diák koromban gyakran megfigyeltem, 
hogy a faluból felvetődő szűrös-gubás atyafiak min-

KÉSZÍT:
minden a fényképé­
szeti szakmába vágó 
művészi munkákat 
műtermen kivül is.»

Xozmann és Zársí
fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme den időjárásban; mű* 
~ Debrecen, Piac-utca 44. szám. Ujfatussy-ház. világítás mellett este 7 áráig.
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dig az utca közepét keresik. Hiába volt a síma aszfalt- 
járda, ha találkoztunk, csakhamar azon vettem észre 
magamat, hogy én is ott bukdácsolok velők a görön­
gyös úton ; vonta őket valami titkos delejes erő. 
Végül arra a konklúzióra jutottam, hogy a durva 
lelkűiét okozza ezt: nincs érzékök a szép és jó iránt. 
Pedig vaskos tévedés útvesztőjébe kerültem, mert 
ahogy kérdést intéztem e tárgyban az egyikhez, így 
felelt: „Nem tudunk mi az aszfalton járni, öcsém, 
mert nem vagyunk hozzá szokva“.

Nekünk is most városi mértékkel mértek.
Nem, uraim, a tiszadadai községi iskola nem 

a kultúra tagadása, hanem a nemes kötelesség telje­
sítése elől elhúzódó nagybirtokosok testet öltött lelki­
furdalása, kísértő hazajáró lelke. Annak bizonyítéka, 
hogy a szociális jelszavak csak üres frázisok, de még 
nem itatták át a társadalom felső rétegeit. Kiáltó 
példa arra, hogy a jótékonyság még mindig szereti 
magát szemérmetlenül bámultatni; mert meg vagyok 
győződve, hogy a mi iskolánk is bőven talált volna 
anyagi forrásra, ha nem egy eldugott tanyán, hanem 
olyan helyen épül, ahol a hiúság érdekszférájába 
bele esik.

Annyit mindenesetre meg kell jegyeznem, hogy 
a tiszadadai nagybirtokosok közül az iskola iránt 
legbőkezűbb és leglojálisabb volt mindig a debreceni 
kollégium. Most is, mikor elhatározta, hogy átveszi 
a községtől annak további fenntartását; csak az fáj, 
hogy e lépés megtételére nem a valódi okot, a község 
szegénységét említi meg, hanem mintha a község 
hanyagságával maga rúgta volna ki önmaga alól az 
iskolafenntartás erkölcsi alapját, mint mikor a rossz 
szülőt megfosztják a gyermekek feletti szülei hata­
lomtól. E felfogás ellen az elmondottak alapján a 
legnagyobb tisztelettel ugyan, de a leghatározottab­
ban tiltakozunk. Tiszadada.

Orosz Tamás, 
községi iskolasz. jegyző.

*

A cikknek, amit az iskola felállítására vonatko­
zólag elmond, igaza van. De nincsen egyebekre. Az 
iskola hibás felépítéséért, a célszerűtlen tervért a vál­
lalkozó és a község egyformán felelősök. 10,000 koro­
náért különb iskolát is fel lehetett volna építeni. 
Nyáron a megbomlott falakat meg lehetett volna 
tapasztani s a rendben tartásra az illető, különben 
derék tanító úr is tehetett volna valamit stb. stb. 
De mit hánytorgatni idő múltán ezeket ? A község 
meglehet elégedve a kemény kritikával, mert íme 
elérte azt, hogy a 9 kilométernyire fekvő kényszer­
községi iskolától megszabaduljon s ez iskola fentartása 
s az érte való felelősség a tulajdonost terhelje, aki 
azért Isten és emberek előtt első sorban felelős.

Jelentéktelen emberek levelei.
(Epistolae obscurorum virorum.)

Fordította: Bareza József.

3-ik levél.
Federleser Bernát magister üdvözli Gratius 

Ortuinus magistert.
„Hejh beh szegény az egér egyedül bézárva 

lyukában !“ Ezt mondhatom én is magamról, enge- 
delmével, tiszteletre méltó férfiú ; mert szegény le­
gény volnék, hacsak egy barátom volna, s mikor az 
szakítana velem, nem volna más, aki velem barát­
ságosan bánna. Van ugyanis most itt egy Sibutus 
György nevű világi poéta, aki nyilvános előadásokat 
tart a költészetről s különben jó pajtás. De, amint 
tudja, az ilyen poéták, ha egyszersmind nem hit­
tudósok is, mint ön, mindig rovogatni akarnak má­
sokat és kevésre becsülik a hittudósokat. így egyszer, 
midőn házában egy mulatozás alkalmával torgani 
sört ittunk s három óráig ott ültünk, és én félig- 
meddig berúgtam, mivel az a sör nekem a fejembe 
száll : volt ott egy más alak is, aki egyébként nem 
volt jó viszonyban velem, s én ráköszöntöttem egy 
félkancsót, s ő elfogadta. De azután nem akarta vi­
szonozni. Még háromszor fölszólítottam, ám ő még­
sem akart kötélnek állani, hanem nyugodtan ülve 
maradt és egy szót sem szólott. Ekkor én így gondol­
koztam : „íme ez azonkívül, hogy megvet, még 
büszke és szégyenbe is akar hozni“. Haragra lobban­
tam tehát, fölvettem a kancsót és fejéhez vágtam. 
Erre a nevezett poéta megharagudott rám és azt 
mondta, hogy házában botrányt okoztam s taka­
rodjam onnan az ördög nevében. Ekkor én így vála­
szoltam : „Bánom is én, ha maga ellenségem ; volt 
nekem már, istenuccse, több ilyen gonosz ellenségem, 
mint maga, s mégse hátráltam meg előttük. Hát 
aztán, ha maga költő is, vannak nekem is legalább 
ilyen jó költő barátaim és tisztelettel teszek a maga 
poetaságára. Mit gondol maga ? Azt gondolja, bolond 
vagyok, vagy fán termettem, mint a gyümölcs ?“ Erre 
szamárnak nevezett és azt mondta, hogy sohasem 
láttam költőt. Én meg azt válaszoltam : „Te magad 
vagy a szamár a saját bőrödben, jócskán több költőt 
láttam, mint te“, egyszersmind fölemlítettem önt 
és a Kneck-intézetbeíi Sotphi magisterűnket, az 
ismert Magyarázat szerzőjét, továbbá a Hegy-intézeti 
Rutger urat, a hittudomány licentiusát s azzal eltá­
voztam házából, s máig is ellenségek vagyunk. Azért 
is teljes szívemből kérem, szíveskedjék nekem egy­
szer egy levelet írni, meg akarom ezt annak a poétá­
nak és másoknak mutatni, egyszersmind dicsekedni 
vele, hogy Ön barátom és jóval jobb költő, mint ő. 
Különösen azt írja meg, mit csinál Pfefferkorn János 
úr, ellenséges viszonyban van-e még doctor Reuchlin- 
nal s Ön még mindig védi-e, mint azelőtt. Küldjön 
végül valami újságot. Isten vele a Krisztusban !

(Folytatása következik)

yy MT #1 TW FEST mindennemű ruhát kifogástalanul. Gallérok és kézelők 
Bjfc II FM Bj Mm TISZTIT mosása és vasalása pontosan eszközöltetik.Tetefon

Fiók üzletek: Batthyány-u. 2. szám. Csapó-n. 17, szám. D@br6C6H, Aläliy János-!!. 10. SZ.
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Felügyelői látogatás a debreceni új 
reformatus főgim náziumban.
Doczi Imre középiskolai felügyelő folyó évi ja a. 

Iio 19-21. napjain telte szokásos évi látogatását a 
debreceni új református főgimnáziumban. Az ő fel­
ügyelői látogatása és személyes ellenőrzése méltán 
kiemelkedő mozzanatnak mondható- mindenkor ti­
szántúli református középiskoláink életében. Azzá 
teszi ezt ő kimagasló egyéniségével, széleskörű tudá­
sával. bámulatos paedagógiai jártasságával, gazdag 
tapasztalataival, fáradhatatlan buzgalmával s min­
denre kiterjedő figyelmével és gondosságával. A tanul­
mányi látogatásait követő tanári értekezletek alkal­
mával valóban egy kiváló szellem s egy bölcs tanító- 
mester előadásán gyönyörködhetnek és okulhatnak 
a tanárok.

A debreceni főgimnáziumban most végzett láto­
gatása ezúttal a szokottnál is jelentőségteljesebb, 
tanulságosabb és ünnepélyesebb volt, miután először 
történt ez a főgimnázium díszes, új helyiségében. 
A jelenet fontosságát érezte a felügyelő, de érezték 
az intézet tanárai is. élükön az igazgatóval. Vállvetve 
törekedtek mindnyájan, hogy az intézetnek hazánk­
ban páratlanul álló. gyönyörű, új palotájában minden 
irányban minél teljesebb eredményt mutassanak fel.

Doczi Imre 6 napon át szakadatlanul s apróra 
megvizsgált mindent a tanítástól kezdve a különböző 
szertárakon, gyűjteményeken, irodákon, írásbeli dol­
gozatukon át az épület legutolsó zugáig. Emelte 
látogatásának súlyát és jelentőségét püspökünk is, 
aki mindnyájunk örömére — teljesen fölépülvén 
nehéz betegségéből, a reá várakozó óriási munka­
halmaz melleit is szakított időt arra, hogy a felügyelő- 
\ el eg\ pár tanítási órát végighallgasson és azután 
a január 21-én tartott tanári értekezleten elnököljön.

Az értekezleten emelkedett hangulat uralkodott, 
kifejezést nyert ez Baltazár püspök, Doczi felügyelő 
és Karai igazgató beszédeiben is. Ezenkívül nevezetes 
nyilatkozatok is hangoztak ott el, amelyekről szintén 
erdemes megemlékezni. A püspök az értekezletet 
megnyitván és a felügyelőt a tett tapasztalatok alap­
ján észrevételeinek előadására fölkérvén, Dóczi a 
következőkkel kezdette beszédét :

„Nagy lelki örömmel s némi megilletődéssel 
üd\ özlöm a református tanügy ez új és fényes csar­
nokában tőtiszteletű és méltóságos püspök urat 
meleg érdeklődéséért és a t. tanári kart, melynek lelki- 
ismeretes munkáját egy héten át figyeltem és észlel­
tein. Megilletódés fog el ez impozáns épületben, látva 
g \ ön \ or ti termeit, tágas folyosóit, mintaszerű beren­
dezését s mindenek fölött magas színvonalú tanügyi 
fölszerelését, mely a kor legmesszebbmenő igényeit is 
kielégíti, sut. mint párját ritkító intézmény, minta­
képül állítható a hasonlórangú tanintézetek elé.

Jól eső öröm tölti el lelkemet, hogy a tudomány­
nak e fényes c-arnoka a református taniigv dicseke- 
dese. a mi egyházkerületünk dísze s áldhatjuk a

Gondviselést, hogy ilyen korszakos alkotáshoz segített 
bennünket.

A debreceni református főgimnázium sokáig 
küzdött avult, elmaradt épületviszonyaival, sokáig 
volt e tekintetben utolsó egyházkerületünk gimná­
ziumai között, hogy most elsővé legyen e tekintet­
ben is, sőt széles e hazában is elsőrangú színvonalra 
emelkedjék. Ilyen intézetben tanulni, tanítani, ahol 
a sikeres haladásnak minden föltétele meg van adva, 
igazi öröm és fölemelő érzés lehet. Láttam ezt az 
érzést a tanulók írásbeli dolgozatában (2 osztály is 
írt ily címmel : Búcsú az öreg kollégiumtól és a dol­
gozatok telve vannak az új iskola iránt érzett elragad­
tatással). Látom ezt az érzést a tanári kar munkájá­
ban is, mely az óraközi felügyeletet a legnagyobb 
éberséggel gyakorolja, hogy a tanuló ifjúságot rend­
hez szoktassa és az épületet minden rongálástól 
megóvja.

Ha az előbbi években teljesített iskolalátoga­
tásaim alkalmával rendesen azzal kezdtem jelenté­
semet, hogy a belső rend föltételeiről, az épületviszo­
nyokról nem szólhatok s megnyugtató jelenségeket 
csak a tanári-kar munkájától függő viszonyokban 
találtam : most meg kell fordítanom a viszonyt s 
azzal az óhajtással kezdem jelentésemet : segítse az 
Isten a tanári-kart, hogy ez intézetben a tanítás- és 
nevelésügyet is arra a színvonalra emelhesse, melyen 
épülete áll s akkor a debreceni református főgimná­
zium minden tekintetben legelső rangú színvonalon 
fog álla ni hazánkban !“ , .

íme így nyilatkozik új főgimnáziumunkról ha­
zánknak olyan elsőrangú tanügyi tekintélye, minő 
Dóczi Imre. Beszéde további folyamában elismeréssel 
illette a tanárokat odaadó és eredményes munkájukért. 
Kiemelte a szertárak gyarapodását és rendezését. 
A szaktanárok különös buzgóságát dicséri — úgy­
mond, — hogy bár az átköltözés csak pár hónappal 
ezelőtt történt, a szertárak már most is jórészben 
rendben vannak. Külön emlékezett meg Karai Sándor 
igazgatónak a fényes, új gimnázium építése körül 
kifejtett bámulatos munkásságáról. Ez az építkezés 
töltötte be hosszú időn keresztül az igazgatónak nap­
palát és éjjelét, ő volt az építésnek szellemi vezetője, 
akihez minden vállalkozó, minden munkás utasításért 
fordult, úgy hogy e téren olyan rendkívüli munkát 
végzett, amelyért méltó elismerés illeti. Ezt az el­
ismerést a beköltözés alkalmával, spontán elhatáro­
zásából, kitüntető módon adta meg és nyújtotta a 
tanári-kar is szeretett igazgatójának. A püspök is 
magasztaló szavakkal szólt az értekezletet bezáró, 
szép beszédében a Karai Sándor elévülhetetlen érde­
meiről, akit a főgimnázium új épületének létesíté­
séért járó koszorúból a legnagyobb rész illet, de 
megilletődött szívvel tett a koszorúból néhány babér­
ágat kitűnő elődjének a sírjára is és hálatelt kebellel 
övezte az érdem borostyánkoszorújával a kerület 
nagynevű főgondnokát, akinek buzgó és nagy lelke 
az új főgimnázium létrehozásában is bámulatos módon 
nyilatkozott meg.

„Meteor“ szálloda Budapest
VII., Erzsébet-körut 6. szám.

120 kényelmesen berendezett szoba.
Légfűtés. — Uftszolgáfat éjjel-napp»l,
Fürdők. — Vacuum oleaner. — Összes
vidéki lapok. — Szobák 4 koronától.
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Dóczi azt az óhajtását fejezte még ki : vajha a 
fényes főgimnázium mellett mielőbb fölépülne a 
hozzá és a korhoz méltó, modern, új főtjimnáziumi 
internálus is / A püspök édes biztatással válaszolt 
neki. Megpendítette az állandó évi államsegély igénybe­
vételét is, melytől ő nem fél s mely, mint a többi 
gimnáziumainknál látjuk, autonómiánkat egyáltalá­
ban nem veszélyezteti s melynek fölhasználása annak 
segélyével a helyettes és segédtanári állásoknak ren­
dessé'tevése, valamint a szükséghez képest a tan­
székek szaporítása főgimnáziumunknak immár szinte 
halasztást nem tűrő érdeke. A püspöknek ez a be­
széde tehát új perspektívát nyit a főgimnázium jövő­
jére nézve.

Az, értekezlet végén Karai igazgató méltatta a 
püspök és a felügyelő érdemeit s köszönte meg a 
tanári-kar nevében meleg ragaszkodásukat. Kérte 
továbbá a jövőre is szíves és hathatós támogatásukat, 
melyet a püspök a tanári-kar jóleső tetszésnyilvání­
tásai között ígért meg. Ezzel végződött az első, emlé­
kezetes tanári értekezlet az új főgimnáziumban, 
melynek ünnepélyes felavatása most tavasszal lesz.

— ó.

Tangó-thea.1

Hogy kerül egymás mellé ez a két dolog : exoti- 
kus, félvad felebarátaink dísztélen ugrándozása és a 
kellemes, zsongító, illatos five o gloch thea ? Bosszantó 
abszurdum-e, vagy léha tréfaság ennek a két hetero­
gen fogalomnak .az egybekapcsolása. Beszélhetünk-e 
józan ésszel a tangó-thea analógiája nyomán pl. kán- 
kán-tejről, csárdás-sörről, boszton-pálinkáról vagy 
más efféle csodabogárról ? „Szent-e, vagy őriilt“-e 
az, akinek agyában ez a groteszk fogalomkapcsolat 
megszületett ? >

Olyan kérdések, melyekre könnyű volna a felelet, 
ha ez a bizarr ügy csak idáig tartana. De a volta- 
kepeni complicatio még csak itt kezdődik. A tangó- 
thea ötlete nem pusztán a józan elmék megkonfun- 
dálása végett jött a világra ; ellenkezőleg olyan cél 
szolgálatára is alkalmasnak látják azt némelyek,

1 Ez a cikk hozzánk még a múlt év decemberében 
beküldetett. Késtünk leadásával, mert kímélni akartuk az 
illető túlbuzgó, de nagy hivatást betöltő egyesületet. Most 
azonban, miután vidéken és itt a közvetlen közelben is 
találkozunk efféle tangó hasznosítási irányzattal, némi ki­
hagyással leközöljük a különben is lendületesen megírt 
cikket, melvnek kár lett volna a papírkosárba kerülnie.

Szerk.

melyért lelkesülni kell minden nemesen gondolkozó 
emberbarátnak. Sőt, hogy teljes legyen a bonyoda­
lom, azt is meg kell említenünk, hogy a tangó-thea 
ötletét tisztán vallásos jellegű és célzatú társaság 
gyümölcsöztette legelőször a jelzett jótékony cél ér­
dekében. Rövidesen a dolog veleje ez : egy budapesti 
előkelő református egyesület tangó-theát rendezett az 
Erzsébet-árvaház javára. Az erre vonatkozó híradás 
a következőképen hangzik :

„Széles körben nagy érdeklődést keltett az 
x—i Református-Társaság kitűnő ötlete, amellyel 
a pesti társaságok legfrisebb kedvtelését, a tangót 
a jótékony cél szolgálatába állította. A jövő hét 
péntekén, e hó 28-án délután ö órakor az egyesület 
tudvalevőleg fényes tangó-theát rendez, a felekeze­
tekhez nem tartozó Erzsébet-árvaház javára a Ritz- 
szálló termeiben, ahol ez alkalommal megjelenik a 
tangó-theák törzsközönsége teljes számban s így a 
mulatság nagy látványosságnak Ígérkezik ".

Ország-világ tudja, hogy a tangó-tánc hihetet­
lenül rövid idő alatt „meghódította a világot“.

ízléses, szép tánc-e a tangó, döntsék el a ballet- 
mesterek, annyi bizonyos, hogy példátlan népszerű­
ségét nem azoknak a figuráinak köszönheti, melyek 
a magyar palotásra emlékeztetnek. Igaz, hogy ilyen­
forma figurái nincsenek is, ellenben Salome feltét­
lenül sok kedvére való mozdulatot találna benne, 
ha élne s ha — mondjuk — meghívót kaphatna egy 
ilyen adventi tangó-tiieára. De ne hánytorgassuk a 
régmúlt időket. Keresztelő János szigorú erkölcsi fel­
fogásával mai napság is kevésre mennénk a jóté­
konyság terén.

Tegvünk félre minden álszenteskedő piáidénál ! 
Ne irányítson bennünket a pápa, aki ezt a táncot 
excommunikálta, még a protestáns világ tiszteletre- 
méltóan kimagasló erkölcs-őrének, a német császár­
nak a rideg felfogása se befolyásolja vélekedésünket. 
Annál kevésbbé figyeljünk a bécsi előkelő társaságok 
határozatára, mely ezt a táncot örök időkre kizárja 
minden valamirevaló bálteremből, — hisz támadhat-e 
Bécsből valami jó ?. . .

Vegyük a dolgot úgy, ahogy áll.
Egy egyházi vallásos jellegű társulat szokásos 

thea-estélyének a műsorába, hogy nagyobb bevétele 
legyen, fölvett egy olyan táncot, melynek rossz hírén 
kívül egyedüli vonzó ereje abban áll. hogy a liüper- 
modern idők divatszeszélye — ki tudja, mennyi 
időre — felszínre dobta. Lehet, hogy a rendezőség 
a régi, jézsuita elv alapján állt : finis sanclificat 
media, de hát nagy kérdés, okvetlenül szükséges

Dreszmann Károly késos és borotva müköszorüs Budapest, VII,, Eízsébot-körut 22. sz.
TELEFON 144—10.

Borotvák.
Legjobb minőségben, melyek a 
saját mii helyemben lesznek köszö 
rtilve s hajszál élesre fenve. Ang., . , , .. ..
borotva 5 kor svéd 4 kor. és solingeni :S kor. Gillette pengek köszörülésé 12 drb 1 kor. ->0 fiit, borotva köszö­
rülés 1-20—1-60 kor., hajvágó gép köszörülése 1 20—160 kor. A köszörülések a sajat felügyeletem alatt történnék-
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angol, svéd és so 
lingeni borotvákban 
zsebkések, ollók, haj, 
vágógép, fodrászat! 
és kertészeti cikkek­

ben.
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volt-e ezt az elvet a református nőegyletnek olyan 
exponált helyen, mint Budapest, alkalmazásba venni? 
Hát nem volt más mód, más eszköz, hogy a kitűzött 
nemes célt megközelítsék, csak a tangó"?

Nem ismerem a tangó-thea részletes műsorát, 
de csöppet sem csudálkozhatnánk rajta a fentiek 
után, ha abban, mondjuk, véletlenül valamely vallásos 
elmélkedésre nyomban tangózás következnék s thea 
szürcsölgctés előzné meg az imádkozást. Igaz, hogv 
a tisztáknak mindenek tiszták, s hogy ami nincs 
megtiltva, az megengedhető; de másfelől az is áll, 
hogy nem mind hasznos, ami tiszta és nem mind 
tiszta az, ami el nem tiltott s így törvényileg meg­
engedett.

Megengedhető ! (das Erlaubte.) Sok tanulságos 
dolgot lehetne itt elmondani erkölcsi viselkedésünk­
nek arról a területéről, melyen a törvény sem nem 
tilt, sem nem parancsol. Ezen az intenzive kultivált 
területen teremnek az úgynevezett „elhikai adia- 
forák“.

Kár volna azonban a védekezésnek e csekély 
értékű lehetősége fölött lamentálnunk. Nincs az a 
szabadelvű morálista, aki a tangót ethikai adiaforon- 
nak merészelné minősíteni s nincs az a józan elme 
széles e világon, mely előtt igazolni lehetne ezt a 
„szent őrületet“.

Egyébként is ez nem a mi dolgunk. Mi eleget 
tettünk kötelességünknek azzal, hogv ezt a legújabb, 
pesti eltévedést is észrevettük. Figyelmeztetésünkkel 
mar elkéstünk ; megbotránkozásunkra keveset adnak 
odafent. Amit még tehetünk, legfölebb csak az, hogy 
a vallásos tangó-theák ezutáni rendezőinek több 
körültekintést kívánunk.

Bors.
Papp László,

____ ref. lelkész.

A konvent és tiszántál.
(Folytatás.)

Az 1806. évi pesti konferencián a konferencia 
helyéről és tartásának módjáról tanácskoztak. A 
lét10 jött megállapodásokat azonban több irányban 
kifogásolta a tiszántúli egyházkerület. Kijelentette 
hogy nem egyezik bele abba, hogyha az egyik vallás­

tételt követőkből három egyházkerület megegyezik, 
akkor a negyedik egyházkerület ellenkezését semmibe 
se kell venni s azt is kötelezni kell, hogy a végzéshez 
alkalmazkodjék. Valamint azt sem helyesli, hogy 
mind a nyolc egyházkerületet kötelezze a konferencia 
határozata, ha csak két egyházkerület ellenzi. Majd 
így folytatja az egyházkerület határozata: „Az 
Isten ne adja, hogy valamelyik szuperintendencia 
ellenkezzék valaha abban, a mi jussaink és vallásunk 
szabadsága oltalmára tartozik. Vallásunk princí­
piumai s a konferencia neve és természete is kapa- 
citációt jelent, nem voksolást kívánunk, az ilyen 
határozás módjából sok rossz következhetik, ezáltal 
megakadályoztatódik a jó és véghez vivődhetik a 
gonosz. Azért kár volt ennek protocollumba menni. 
Ezt meg kell írni a három helvét vallástételt követő 
szuperintendenciáknak“.

Az 1809-ik évben nevezte először „generális 
conventusnak“ a pesti konferenciát a tiszántúli egy­
házkerület jegyzőkönyve.

Az egyházkerületek által közösen fedezett ki­
adások közé tartozott az országgyűlési prédikátorok 
fizetése. Régi dicséretes szokás szerint az egyház- 
kerületek közösen jelöltek ki egy prédikátort, ki az 
országgyűlés folyama alatt állandóan az országgyűlés 
helyén tartózkodott és az országgyűlés tagjai szá­
mára egyházi szolgálatot teljesített. Úgy ezen, mint 
más költségekhez való hozzájárulás arányát 1810-ben 
feljegyezték. Eszerint a tiszántúli egyházkerületre 
nézve „hét huszadrész a szokott proportio“, vagyis 
az 1810. évben fizetett országgyűlési prédikátori 
költségből 450 írtból a tiszántúli egyházkerület 
157 frt. 30 krt fizetett.

A tiszántúli egyházkerület 1815-ben ismét elé­
gedetlen volt a pesti konferenciával. A beregi egyház- 
megye és a supplicansok ügyébe avatkozott bele 
a tiszáninneni egyházkerület s az ügyet a pesti kon­
ferencia elé vitte. A tiszántúli egyházkerület Péchy 
Imrét utasította, hogy az összesre vonatkozó irato­
kat terjessze be a konferenciának s megütközött 
azon. hogy a tiszáninneni egyházkerület a tiszán­
túli ügyekbe avatkozott. Ezzel kapcsolatban a tiszán- 
túli egyházkerület kifejezte azon kívánságát, hogy 
a konferencia tegye tanácskozás tárgyává, hogy 
van-e valami haszna az „anniversaria conferentiá- 
nak és nem jobb volna-e a régi szokásra vissza-

Tmis

Elsőrendű haranggyar, szerel a kitűnő Pozdech-féle rendszer szerint,
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térni, hogy t. i. a konferenciát csak szükség esetén 
hívják össze. A konferenciák évenként tartása nem 
helyes, mert azóta több az egyenetlenség köztünk, 
nem is a szuperintendenciák igazgatására, hanem az 
eklézsiák jussainak oltalmazására volt az projektálva, 
e célt pedig más módon még jobban elérhetjük“.

A pesti konferencia ügyébe 1817-ben a helytartó- 
tanács beleavatkozott. Az 1817 szeptember 2-án ho­
zott rendelet szerint mindenik egyházkerületi gyűlés 
jegyzőkönyvét a helytartó-tanácVhoz időről-időre fel 
kell küldeni, a „mixta conferentiák“ tartása tilos, 
mindaddig, míg a király a zsinatok tartásáról ren­
deletet nem ad ki. A rendelet célja a reformátusok 
és evangélikusok közti érintkezés megszüntetése 
volt. A tiszántúli egyházkerület elhatározta. 1818 
elején, hogy a helytartó-tanács rendelet-? ellen a 
királyhoz felír.

A tiszántúli egyházkerület, különösen annak 
egyházi tagjai a budai zsinat kánonainak meg­
erősítését mindig ellenezték. A kormány azonban 
a világi elem győzelmét segítette elő s Péchy Imre 
tiszántúli főkurátor 1819 szeptember 1-re összehívta 
az egyetemes konventet, melyet a kormány nyilvá­
nos hatóság jellegével ruházott fel s 1821. és 1822-ben 
azt is kimondták, hogy a konvent határozatai és 
ítéletei közigazgatási úton meg nem változtathatók.

A tiszántúli egyházkerület 1819 szeptember 1-én 
tartott konferenciára nem küldött követeket. Épen 
ezért, mikor a konferenciának azon határozatáról 
értesült, hogy a budai zsinat kánonainak megerő­
sítésének sürgetésére Bécsbe deputációt kell küldeni, 
kimondta, hogy ehez nem járul hozzá, mivel a budai 
zsinat kánonait nem tartja a szentírással és a helvé- 
ciai vallástétel és a reformáció óta hazánkban ké­
szült kánonokkal és a külső országi protestánsok 
egyházi igazgatásbeli rendtartásával és hazánk tör­
vényeivel, különösen az 1790 — 91. XXVI. t.-c. 
4. §-ával egyezőnek, (mely ezt tartja, hogy principiis 
evangélicorum religionis ordo accomondatus constati- 
liatur), se polgári állapotukkal és egyházunk javával 
nem egyezik“. Sajnálja, hogy előbb ki nem fejezhette, 
hogy a deputáció küldését nem helyesli. Sajnálja azt 
is, hogy a debreceni kollégium megvizsgálása tudta 
nélkül a konferenciára vitetett, holott annak „eleitől 
fogva való usus szerint itt van helye“. Erre a debre­
ceni professzorok is azt mondták, hogy cselekedeteik­
ről akár mikor felelnek. Nem helyes, hogy a konsis-

torium magát generale konsistoriumnak nevezi, a 
tiszántúli jegyzőkönyvekben eleitől fogva konferencia 
volt a neve. „Ha ez az új név arra való, hogy a kon­
ferencia magát a budai zsinat kánonjaiban beírt 
konsistoriummá tegye, ebbe egyátálában meg nem 
egyezünk.“

Ugyanakkor a dunántúli egyházkerület átiratára 
hangsúlyozta a tiszántúli egyházkerület, hogy nem 
helyesli a budai zsinat megerősítését sürgető érvek 
közül azt, hogy a kérvényben mindkét vallástételt 
követő evangélikus állapotot úgy adják elő, mintha 
abban semmi rend és semmi függés nem volna és 
„ennek a függetlenségnek a polgári társaságra nézve 
is káros következményei volnának, ez a tiszántúli 
egyházkerületben nincsen, detto az 1818 okt. 3-án 
a budai zsinat kánonjaihoz képest tett rendeléseket 
el nem fogadták, de ez nem a rend és függés nemlétét 
mutatja, hanem a törvényes rendhez és függéshez 
való ragaszkodást, melyet a budai zsinat kánonainak 
megerősítése megzavarna“.

Majd tárgyalták a Bécsbe küldendő deputáció 
által viendő feliratot a budai zsinat végzéseinek meg­
erősítése. ügyében.

A helytartó-tanácstól 1820 december 19-én leirat 
érkezett a tiszántúli egyházkerülethez, melyben jelen­
tést kíván arról, hogy miféle viszály voit a főkurátor 
és az egyházkerület közt az egyházmegyék elrende­
zése alkalmával. Majd 1821 január 16-án elrendelte 
a király, hogy azokat a rendeléseket, melyek ellen 
a prédikátorok nevében panaszokat tettek, a négy 
egyházkerület gyűlésében vétessék tárgyalás alá, s 
a tanácskozás eredményét a helytartó-tanácsnak meg 
kell küldeni, az egyházkerületi gyűlés határozatától 
eltérő véleményeket fel kell jegyezni, ha valaki úgy 
kívánja. A jegyzőkönyvet a gyűlés végén fel keíl 
olvasni, s azután semmiféle változtatást nem szabad 
rajta tenni, s az 1820. évi augusztusi kibékülés jegyző­
könyvét a négy egyházkerületnek meg kell küldeni. 
Az egyházkerületi gyűlés a leiratra vonatkozó hatá­
rozatában „hálásan veszi, hogy a fenforgó viszályt 
a király a linci békekötés értelmében veszi vizsgálat 
alá“.

A tiszántúli egyházkerület az 1821 elején tartott 
egyházkerületi gyűlésen kijelentette, hogy „a leg­
közelebbi conventust nem veheti még másnak, mint 
conferentiának, generális conventusnak azt tartván, 
ahol mind a négy egyházkerület követei megjelennek“.

Tárogatók
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Az egyházkerület egyházi rémiéi külön írásbeli infor­
mációt akartak felterjeszteni az iratok mellett. Erre 
a világi rend követelte, hogy vegyék jegyzőkönyvbe, 
hogy ilyen információt nem tart szükségesnek, s nem 
egyezik bele, hogy az információt a szuperintendencia 
nevében küldjék fel. Végre abban állapodtak meg, 
hogy a világi rend nem ellenzi, ha az egyházi rend 
„összeírja a maga quereláit és az információt“. Erre 
az egyházi rend a püspök elnöklete alatt elkészítette 
a maga információját.

A világi rend az információt tárgyalta. Azonban 
azl mondta rá. hogy „az inkább" allegatio, mint 
intormátió és uni el ultra et praeter protocollum van“. 
Azonban azt nem ellenezte, hogy az egvházi rend a 
konventnek beadja a maga nevében. Megbízták a 
főjegyzőt, hogy minden ezen ügyre vonatkozó iratot 
a kon ventre vigyen fel.

A tiszántúli egyházi követek ismét nem jelentek 
meg 1821-ben a konventen. csak a világiak voltak 
ott. Ezért a helytartó-tanács 1821 december 4-én 
kelt leiratában jelentést kívánt ennek okairól. Egy­
házi részről Budai Ezsaiás egyházkerületi főjegyző 
és X áradi Sámuel kisújszállási lelkész, világi részről 
X ay Miklós báró, Tisza László és Domokos Lőrinc 
voltak kik tilt! ve. A tiszántúli egyházi rend erre 1822 
elején azzal a furcsa indokkal állott elő, hogy ez a 
tárgy kimaradt jegyzőkönyvéből. Ugyanezért elha­
tározták. hogy minden ilyen hiba elkerülése végett, 
aki valamely ügyet, mint jegyző az egyházkerületi 
gyűlésen referál, mivel mással lévén elfoglalva, az 
végzéseket, vagy annak valamely részét elferdítheti, 
ezért ezután az egyházkerületi nótáriusok felváltva 
releráljanak. s amíg egyik referál, a másik a határo­
zatot jegyezze fel.

Az 1817-ik év után megindult küzdelmet, s annak 
következményeit így mondja el a tiszántúli egyház­
kerületi jegyzőkönyv : „A mixta conferentiák 1817- 
ben legfelsőbb helyen addig, mig a király a zsinatok 
iránt királyi válaszát nem adja, eltiltattak. Az egv- 
házkeiiileti jegyzőkönyveket minden évben felkérte 
a helytartó-tanács, ettől fogva csak a négy egyház- 
kerület követei gyűltek össze külön tanácskozásra, 
meghatározott tárgyakról tanácskozás végett, soha 
a közigazgatáshoz tartozó dologba, melyeket az e 
tekintetben egymástól független egyházkerületek 
mindig magoknak tartottak fenn, nem avatkoztak 
bele. 1821-ben, miután éppen a tiszántúli egyház­
kerületben keletkezett viszályt a király a református 
négy egyházkerület generális conventusa előtt éli idéz­
tetni megparancsolta, március 18-án a mintegv királyi 
biztosságként eljárandó konvent, mint már ekkor 
és azóta a jegyzőkönyvekben is neveztetett, szüksé­
gesnek találta, hogy a gyűlés magát elrendezze, hogv 
elnököt is válasszon, miről a régibb tanácskozások 
jegyzőkönyveiben szó sincs. Ezért a general convent 
tagjai X’ay József bárót, mint legrégibb főgondnokot 
az ezen tárgyban (így szól a jegyzőkönyv) akár most, 
akár következőleg tartandó generális conventusok 
elölülőségére és eszerint azoknak időről-időre mind­
addig. mig ezen tárgy végképpen el nem végeztet­
hetik. leendő összehívására is, anélkül, hogy a későbbi 
időkre ezen választásból következést házalni kíván­
nának, megkérték és megbízták“. Azonban mielőtt 
ezen kérdést elintézhették volna, meghalt X’ay József. 
Arról sincs semmi szó, hogy az 1822. évi február hó

20. és több napjain ugyanazon tárgyban tartott 
generális convent más elnököt választott volna. Sőt 
a jegyzőkönyv az ellenkezőt bizonyítja. Az van 
ugvanis benne, hogy néhai Ráday Pál, mint helybeli 
főkurátor üdvözölte a superintendentiája kebelében 
összegyűlt konventi tagokat. De már az 1822. évi 
szeptemberben tartott konventi jegyzőkönyv Péchy 
Imrét, mint elnököt említi. Az 1823. évi szeptemberi 
general konventen a tiszamelléki egyházkerület e 
tárgyban, különösen az utóbbi elnökválasztás és 
egvéb körülményeik miatt felszólaltak. Ugyanezek 
1824-ben is felszólaltak, de „ennek következménye 
volt, hogv azóta mind ez ideig (1841-ig) hallgatott 
erről a kérdésről a tiszántúli egyházkerület“.

E szerint meg volt a világi elnökség. Míg az ügy 
1841-ben ismét előkerült, jelentősebb mozzanat volt 
az egyházkerületek közös terheinek újabb elosztásá- 
nek terve 1834-ben. A tiszáninneni egyházkerület 
írta 1834-ben a tiszántúlinak, hogy nem áll ellen 
azon tervnek, hogy a négy egyházkerület a közös 
terheket egyenlően viselje, ez ügyben a következő 
konventen határozzanak. A terhek egyenlő elosztá­
sából azonban semmi sem lett, mert az 1838. évi 
konventi követek utasításában kifejezte a tiszántúli 
egyházkerület, hogy ezen áldozatkészsége méltány­
lásban nem részesül. „Sajnálja a tiszántúli egyház- 
kerület, hogy bár a felekezet ügyeinek folytatására 
szükséges költségeket legnagyobb mértékben, sőt a 
régibb időkben gyakran egyedül maga hordozta, 
mégis a közös dolgokhoz való szólásban sokszor kevés 
szava volt, mint pl. legutóbb az ágens választásában. 
Különösen pedig a dunántúli egyházkerület, melyre 
pedig legközelebbről háramlótt eddig a haszon, mely 
a könnyebbségben állott, mégis azon egyházkerület 
elhatározta, hogy más egyházkerületből és így a 
debreceni kollégiumból sem visznek többé iskola- 
tanítót és a debreceni kollégiumnak ilyen több rend­
beli jótéteményét már eddig is megszüntette“. Tehát 
jóllehet a konvent úgy tartja, hogy azért kell többet 
fizetni a tiszántúli egyházkerületnek, mert a tiszán­
túli szegény egyházak, melyek nagy számmal van­
nak, sok tárgyat szolgáltatnak a konventnek, ezért 
kerül sok pénzbe a gyűlés. Kijelenti az egyházkerület, 
hogy hajlandó tovább is viselni a terheket, de csak 
abban a reményben, hogy sérelmei megszűnnek. 
Utasítja követeit az egyházkerület, hogy ha a zsinat­
tartásról lesz szó, ne vitatkozzanak „felekezetűnk 
polgári állásáról már csak a legutóbbi országgyűlésen 
történtek miatt sem“, hogy törvénybe lehessen 
iktatni. A budai zsinat végzéseinek az idők változá­
saihoz való alkalmazását már az 1825. évi ország­
gyűlés szükségesnek tartotta. Már régen hangoztatta 
a református egyház, hogy zsinatot minden tíz évben 
tartani kell, jó lesz tehát a zsinat tárgyait előkészí­
teni.

Péchy Imre főkurátor halálával, 1841-ben a kon­
venti elnökség változásnak lelt alávetve. A tiszán­
inneni egyházkerület a tiszántúli egyházkerülethez 
intézeti levelében indítványozta, hogy a négy egy­
házkerület elnökei felváltva viseljék ezután a kon­
venti elnökséget. Ezen levéllel kapcsolatban a tiszán­
túli egyházkerület az 1811. évi szeptemberben tar­
tandó konventre következő utasítást adta követei­
nek : mindenik felekezet szeptember 9-én tartsa a 
konventet, de ha szükség kívánja, máskor is hívják
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össze ; ha pedig köztanácskozást kívánó tárgy nincs 
ne tartassák minden évben, a konvent tartási beivé 
ne legyen Pesthez kötve, az elnökségnek évenként 
való választását nem helyesli a tiszántúli egyház­
kerület, hanem állandóan a hivatalára legrégibb 
főkurátor viselje az elnöki tisztet, az ő kötelessége 
a konvent összehívása is, jelen nem létében a hiva­
talára legrégibb utána következő főkurátor legyen 
a helyettese. Az egyházi gyűlések módja szerint a 
legidősebb püspök, mint elnöktárs viselje az elől- 
iilőségét. Az elnök előre közölje a konvent tárgyait 
hogy az egyházkerületi gyűlésre utasításokat adhas­
sanak. A tanácskozásban mindenki részt vehessen 
beszélhessen, de döntő szavazattal csak az egyház- 
kerület követei bírjanak, minden kérdést egyház- 
kerületek szerinti szavazással döntsenek el. A kon- 
veiitek az 1821. év előtti gyakorlat nyomán nem 
egyébnek tenintetik, mint a négy testvér superinten­
dents együtt való tanácskozásának,, anélkül, hogv 
„az egyházkerületeket egymástól függetlenül illető 
közigazgatás körébe vághatna és e tekintetben köte- 
lezőleg határozhatna . Ha olyan tárgvak jönnék elő, 
melyek a két evangélikus hitfelekezet közös gyűlését 
teszik szükségessé, akkor az elnökségek előre intéz­
kedjenek, hogy utasítással ellátandó vegyes küldött­
ség határozzon, s mi n de ni k felekezet a maga kon­
vent j éhez tegyen jelentést az eredményről.

A konvent azonban állandóan rendelkezni akart. 
Az 1841. évi konvent jegyzőkönyvében egy a tiszán­
túli egyházkerületre vonatkozó határozat ígv kez­
dődött : „A superintendents oda utasíttatik", hogy 
stb. A tiszántúli egyházkerületi gyűlés tagjai meg­
ütköztek ezen a kifejezésen s jegyzőkönyvükbe vették: 
„Ezen megütközését az által vélte ezen egvházkerü- 
leti gyűlés eloszlatandónak, hogv azt pusztán toll- 
hibájának tulajdonítja“.

A konvent jellege feletti vita 1842-ben is folyt. 
A dunántúli egyházkerület írta a tiszántúlinak, hogy 
a konvent a négy egyházkerületnek nem törvényhozó, 
hanem csak tanácskozó testületé, ezért az egyházi 
gyűlésekben egyházi elnökök is legyenek a világi 
mellett, ki a kon ven ti elnökséget a hivatalára nézve 
idősebb püspökkel ossza meg. A tiszántúli egyház- 
kerület erre válaszolta, hogy ezt a véleményt, mint 
előbbi álláspontjának megfelelőt, helvesli.

A konvent mai alakjának megalkotása újabb 
keletű lévén, ennek ismertetésére nem terjeszke­
dem ki.

ür. Barcsa János.

IRODALOM.
„ Több, mint félszázados lelkészt és írói műkö­

désem közben én nem kötözgettem gazdag kévéket 
a költészet mezején, csakis egyes kalászfejeket szede­
gettem és ezeket most szerény csokorba kötve, aján­
lom föl „Emlékül“ szeretteim kedves körének.“ — 
Az előszóban ezzel a kijelentéssel vezeti be Debrecen 
gazdag elméjű és gazdag lelkű író-papja, a Vasárnapi 
Újságnak egyik legrégibb, nagy érdeme szerint meg­
becsült ősz' dolgozótársa, a hetvenhét esztendős 
Könyves Tóth Kálmán most kiadott költeménves 
könyvét. De ha nem is a hírnév vágva dajkálta, —

hiszen ezt hosszú évtizedek sorának dús munkássága 
már rég megszerezte és biztosította a kiváló szerző­
nek, — ez a könyv is új babért fon az agg költő fehér 
fejére. Nem a virtuóz ügyesség kápráztató, de sok­
szor hideg és üres játékformái a Könyves Tóth Kál­
mán költeményei, hanem egészséges és meleg versek. 
Egészségesek az erkölcs és a gondolat épségével, 
melegek az érzés őszinteségétől, amelv őket áthevíti! 
Tiszta erkölcs és tiszta érzések dalosa'ez a fiatalszívű 
öreg poéta, aki fehér és derűs lélekkel szereti az életet, 
mert az igazán szépet, a jót és az eszményit szereti 
benne. Kétségtelenül ez adja költészetének frisseségét, 
őszinteségének pedig nyilvánvaló bizonysága, hogv 
a lantot szinte minden megszólalásánál valamely 
alkalom ihletére adja kezébe. Ez a költő tehát csak 
akkor dalol, ha csakugyan mondanivalója van a 
szívének, gyöngéd meghatottságának, kegyeletes em­
lékezésének vagy tüzes, rajongó hazafias érzésének. 
Meghatottan és gyönyörködve olvassuk a könyv 
verseit, amelyekből magára az agg poétára íme 
rácitálhatjuk ezt a strófát:

A béke napja süt... cseng újra nóta,
De már galambbúgás, pacsirtadal. 
így járja ez nálunk évezred óta,
Öreg dalos kedélye fiatal.
Ha távol útra megy kart-karba öltve, 
Testvére lesz, aki vadidegen.
Sivár kebelt virág illata tölt be. . .
Tél is tavasz, ahol ez megjelen.

A Debrecen város nyomdájában szépen kiállított 
könyv belső címlapján a dolgozó-asztala mellett ülő 
agg poéta képe néz az olvasóra. A kötetnek, mely 
Könyves Tóth Kálmán harmincegyedik munkája, 
öt korona az ára. (Vasárnapi Újság.)

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az Országos Református \(»nevelési Egyesület

közgyűlését folyó évi február hó 18-án délelőtt 11 órá­
jára Debrecenbe, a főiskola kis tanácstermébe van 
szerencsém összehívni. A gyűlés tárgya : A belügy­
minisztérium által az alapszabályokon kívánt lényeg­
telen módosítások keresztülvitele. Debrecen, 1914 
január hó 24-én. Dr. Baltazár Dezső püspök.

— Zih Sándor. A Debrecen árpádtéri ref. lelkész­
választásból Zih Sándor berettyóújfalui lelkész neve 
került ki győztesen. A választást nagy mozgalom 
előzte meg, a mozgalomban 3 párt vett részt. Ezek 
közül kettő Zih ellen egyesült, ellene foglalt állást a 
függetlenségi párt hivatalos szervezete és csekély 
szótöbbséggel mégis Zih Sándor győzött, akit az 
intelligencia és a szociális munkásság támogatott. 
A nők is derekasan kivették a részöket a választás­
ból. A választás, melyben 1408 szavazó vett részt, 
későig elhúzódott, különösen amiatt, hogy csak 2 
helyen szavaztak, holott 8 paróchiális kör volna. 
Feltűnő az urnához járult választók csekélv száma is, 
s az is, hogy a választások mindig a presbitérium 
ellen esnek ki. Míg az egyház városi egyházmegyévé 
nem alakul, ez a helyzet nem változik. Úgy halljuk, 
hogv a kisebbségben maradt párt megfogja felebbezui 
a választást. Nagyon rosszul tenné. Az árpád téri
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lelkészi állás betöltése elhúzódnék s mégsem az 
győzne, akinek érdekében ez a felebbezés beadatnék. 
Ellenkezőleg most már mindenki az egyház nyugal­
mát felzavaró lel ellen foglalna állást. S azután mi 
ok is volna a választás megsemmisítésére ? A válasz­
tási harcba min dákét fél teljes erővel vonult fel és 
ugyancsak kétkézzel hadakozott. Most, hogy a döntés 
megtörtént, nincs mit egymás szemére vetniök, ellen­
kezőleg most már megkell nyugodniok és egyesült 
erővel kezet fogva kell sietniök az új egyház és kör 
felvirágoztatására.

— Halálozás. Özv. deési Bartha Béláné szül. 
bilkei Lipcsey Margit úgy a maga, mint gyermekei 
Béla és Zoltán, valamint az alulírott testvérei, sógorai 
és a nagy kiterjedésű rokonság nevében fájdalomtól 
megtört szívvel tudatja, hogy a legszeretőbb hitves, 
apa, testvér, sógor és rokon deési Bartha Béla jog- 
és áll. tudományok tudora, m. kir. Selmecbányái bá­
nyászati és erdészeti főiskolai nyug. jogtanár, életé­
nek 53-ik. boldog házasságának 27-ik évében, hosz- 
szas szenvedés után, folyó évi január hó 26. esteli 
7 órakor Tiszafüreden csendesen elhunyt. A meg­
boldogult hiilt tetemei folyó hó 28-án, délután 2*4 
órakor fognak a református egyház szertartásai sze­
rint, a gyászháznái tartandó gyászbeszéd után, a 
családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. 
Tiszafüred, 1914. évi január hó 27-én. Legyen csendes 
a sokak által áldott munkásélet síri nyugalma ! 
deési Bartha Elemér és neje Bakos Irén, deési Bartha 
Lenke és férje Csengev Gusztáv testvérei, sógora, 
sógornője.

— Vallásos türelem. Szabadka városa az ottani 
kis magyar református egyháznak a Széchenyi téren, 
a város egyik legszebb helyén, ahol a zsidótemplom és 
az 1000 tanulóra épült nagy városi iskola is van, 
templom helyet adományozott. Az adományozás 
egyhangúan történt, nem sért semmi jogos közérdeket 
s ime mégis az ellen a határozat ellen adott be feleb- 
bezést és zavarta fel Szabadka város közönségét 
Vojnits Dezső prépost plébános. íme így fest a gyakor­
latban az a híres keresztyéni közösség, melyet a pá­
pista részről nekünk unos-untig felajánlanak. Deb­
recenben kálvinisták tartották fel a várost és ők sze­
rezték a város vagyonát. Mióta a 18. század elejétől 
kezdve, de különösen Mária Terézia óta ide a katho- 
likusok mesterségesen betelepíttettek, a város közön­
sége sohasem éreztette velők, hogy ellenség gyanánt, 
a kálvinisták ellen erőhatalommal telepítettek s ke­
rültek be ide. Még azóta sem változott a közhangulat, 
mióta egyes túlzók a felekezeti béke felbontására 
akarják őket felhasználni. Mi kálvinisták adunk, 
tűrünk minden részre s berniünkkel magyar kálvi­
nistákkal még egy nagy alföldi városban sem tud meg­
férni a kath. keresztyén szeretet.

— Ha csak imádkoznak. Múlt számunkban 
adtuk a MEKDSz. felhívását, amelyben tagdíj eme­
lésről, adósság fizetésről és más pénzszerző módokról 
van szó s mely azzal a záradékkal végződik, hogy a 
tagok imádkozzanak a MEKDSz. pénzügyéért. Erre 
a részletre, amely szerintünk semmiképen sem áll 
összhangban a felhívással és annak tárgyával, jegyez­
tük meg odavetőleg, hogy mi történik akkor, ha az 
illető tagok csak imádkoznak ? Ezt a megjegyzésünket 
a Pesti Hírlap mint dr. Csia Sándor úr velünk közli, 
(mi nem vagyunk olyan helyzetben, hogy olvashassuk

a lapot) úgv értelmezte, mintha mi az imádságban 
nem igen bíznánk. Megnyugtatásul sietünk kijelen­
teni, hogy a Pesti Hírlap nagy tévedésben van. Mi 
az imádságot magasra -értékelj ük, csak az ellen van 
kifogásunk, hogy ott, ahol pénzügyi mív életről, tagdí j 
emelésről és adósságfizetésről van szó, ezekre a célokra 
az imádság alkalmaztassák és használtassák.

— A Budafoki új református lelkész. Az ország 
fővárosának előíokát képezi a pincéiről olyan híres 
Promontor, azaz Budafok. Az itteni református egy­
ház most lelkészt választott. Az egyhangú választás 
Marjav Károlyra esett, akinek mi is szerencsét kí­
vánunk. . _ , , ,,

— Két miniszteri rendelet. Hazai Samu baro hon­
védelmi miniszter két rendeletet bocsátott ki. Az 
egyik a sorozást akarja kissé biztosabb alapokra fek­
tetni, vagyis nem engedi meg, hogy a sorozóbizott­
ságok továbbra is lutrizzanak az elbírálásuk alá ke-, 
riilő emberanyaggal. Ez magyarán annyit jelent 
hogy a miniszter megszaporítja a sorozónapokat csak 
azért, hogy az orvosoknak több idejük legyen alapos 
vizsgálat alá vetni az újoncokat. A tendencia az, hogy 
a hadsereg kizárólag egészséges emberanyagot kapjon. 
A katonai szolgálat terhét csak azok bírjáK el baj 
nélkül, akiknek szervezete tökéletes, hiba nélküli. 
A beteg emberek úgy festenek a merev hadsorokban, 
mint a zongora rozzant billentyűi. Minduntalan meg­
zavarják a harmóniát. De veszedelmesek is, mert 
megfertőzhetik az egészségeseket. Csak a minap hal­
lottuk, hogy tüdőbeteg emberek dőltek ki a katona­
sorból. Ilyennek nem szabad többé előfordulnia. Ezt 
bárki mondja, helyesen mondja. A másik rendelet 
arról szól, hogy az analfabéta katonákat minél széle­
sebb alapokon kell kiművelni. Amint ebből a rende­
letből kiderül, ijesztően nagy az írástudatlanok, ol­
vasni nem tudók száma a hadseregben. Ez bizony szé­
gyenletes állapot. És egészen üdvös, helyes az, ha 
legalább a katonaságnak van gondja a kulturkövetel- 
ményekre. Erre ugyan elsősorban a kultuszminiszter­
nek és az iskolafentartóknak kellene gondolniok.

— A pápa és az egyházi bojt. A magyar püspöki 
kar fölterjesztést intézett a pápához arról, hogy 
Magyarországon terjedőben van az a szokás, hogy a 
római kathoíikus hívők már nagyszombaton délután 
húsételt fogyasztanak, holott a nagyböjt csak más­
nap, húsvét vasárnapján ér véget. Erre a fölterjesz­
tésre most érkezett meg a pápa válasza, amely úgy 
dönt, hogy a jövőben ez a szokás egyházi szempontból 
tűrhető.

— Községi takarékokat. Egymást érik mostaná­
ban a vármegyei törvényhatóságok áríratai, amelyek­
ben a társtörvényhatóságok arra hívják föl egymást, 
hogy a községi takarékpénztárak érdekében írjanak 
föl a kormán} hoz s a törvényhozáshoz. A községek, 
háztartási terhei évről-évre fokozódnak s miután az 
állam ez idő szerint a községeknek az állami igaz­
gatás teljesítéséért rendszerint segélyt sem közvet­
lenül pénzben, sem közvetve bizonyos jövedelmi 
forrásaik átengedésével nem nyújt és azt, hogy nyújt­
son, tekintve sokféle és folyton szaporodó szükségle­
teit, a közel jövőben remélni sem lehet; föltétlenül 
szükséges, hogy a községek új jövedelmi forrásokhoz 
jussanak. A pótadózás már tovább nem emelhető. 
A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a községi takarék- 
pénztárak igen alkalmasak lennének új jövedelmi
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forrásul. Ezek nemcsak a község háztartásai ter­
heinek csökkentésére lennének jók, de ezeknek gaz­
dasági és kulturális fejlődését is kedvezően befolyá­
solhatnák s a közgazdasági téren is számottevő 
előnyöket biztosítanának. A mai rendezetlen állapot­
ban a községi takarékpénztárak fölállítása minden 
vármegyében fönnakad, azért, mert a kormíny ezt 
az ügyet országosan, törvényhozás utján kívánja 
rendezni. Valóban itt az ideje, hogy a községi takarék- 
pénztárak ügyét törvény által szabályozzák. A fel­
iratozás semmiesetre sem árt, mert legalább a kor­
mány figyelmét fölhívja a nagyfontosságú ügyre, 
hogy az ország közvéleménye sürgősnek tartja az új 
intézmény országos rendezését. A jelszó : községi 
takarékokat s ha ezt a jelszót értelmezzük, mintha 
az mondatnék benne, hogy akár egyházközségi taka­
rékokat is.

— Vasárnapi iskolák figyelmébe. Amióta a va­
sárnapi iskolák ügye mind jobban és jobban fellen­
dült, sokan érdeklődtek aziránt, hogy vájjon nem 
lehetne-e a tanításhoz képeket kapni, melyekkel a 
tanultakat hétről-hétre szemléltetni lehetne. Ezt a 
szükségletet igen olcsón elláthatja a Londoni Vallásos 
Traktátus Társulat. Az ecélra szolgáló képek egy év 
alatt négy sorozatban kaphatók és minden sorozat 
egy lécen összefoglalva 13 képet tartalmaz, hogy a 
negyedév minden vasárnapjára jusson egy-egy épen a 
tanult textushoz illő, szemléltetni való kép. A nagy­
ságuk 79—58 cm. és gyönyörű színezett nyomásúak. 
Minden egyes 13 képből álló sorozat 6 koronába 
kerül, portómentesen. Azon esetben, ha több vasár­
napi iskola részéről érkezik megrendelés, a képeket 
külön magyar felirattal is előállíttatná a társulat. 
A megrendelések elintézésénél időre van szükség, 
kérjük azért, hogy a megrendelők forduljanak: a 
Londoni Vallásos Traktátus Társulat, Budapest, 
V., Hold-utca 3.

— Uj Messiás Párisban. Páris az igazi hazája a 
jósoknak, a csodaorvosoknak, a különféle kotyva­
lókkal vagy ráolvasással gyógyító szenteknek. Nem­
csak az alsóbb osztályok, hanem az intelligensebb 
emberek nagyrésze is hisz még a csodatevőkben, 
legalább is addig, amíg súlyos pénzáldozat révén, 
meg nem győződik arról, hogy manapság már nem 
történnek csodák. A párisi kuruzslók száma most meg­
szaporodott eggyel, aki alighanem nagy konkuren­
ciát fog csinálni a többinek. Négyszáz feketébe öltözött 
zarándok élén bevonult a francia fővárosba az új Mes­
siás, ahogy a hívők nevezik ,,La Mérc“ (az anya), aki 
nem más, mint a híres „pére Antoine“ özvegye. Antoine 
atya, akinek a gyógyító melléknevet adták, Belgium­
ban, Liege közelében Jemeppe-sur-Meuseben gyógyí­
totta a betegeket egészen 1912-ig, amikor önmagán 
nem tudott segíteni és meghalt. Ebben az időben már 
mintegy 30,000 hívő volt hazájában, akik templomot 
is építettek „az atya“ tiszteletére. Férje halála után 
özvegye vette át az új felekezet vezetését, amelynek 
most Párisban akar új hívőket szerezni. A szektának 
egyetlen alapvető elve van : a puszta hit. Vissza kell 
térni — azt mondják — minden vallás kezdetéhez, 
a hithez és meg kell azt szabadítani minden sallangtól, 
külsőségtől, rítustól és liturgiától. Az emberek egy kü­
lönös fluidumban élnek, amely előbbi létük tetteinek 
és gondolatainak az extraktuma. Azelőtt az „Apa“,

most pedig az „Anya“ irányítja a fluidumot, amely 
meggyógyít minden bajt, ha a beteg igazán hisz benne. 
Különben a földi szenvedések csak arra valók, hogy 
az embert felemeljék a tökéletesség legmagasabb 
fokára. „Mére Antoine“ templomot építtetett Párisban 
a rue Verquiandban és ott fogadja a gyógyulást kereső 
betegeket. A templomban aranybetűs felírás hirdeti a 
hitelvüket: Egyetlen orvosság tudja meggvógvítani 
az emberiséget: a „hit“. Az új gyógymód* minden­
esetre kevésbbé veszedelmes a többi* kuruzslóénál. 
Hogy a betegeknek használ-e, az kérdés. „Antoine 
anyának“ azonban minden bizonnyal.

— A bíróság és az ellörült ünnepek. A „Motu 
proprio“ pápai bullát úgy hajtják végre Magyar- 
országon, hogy a magyar naptárakban a pápai motu 
proprio-val eltörölt ünnepnapokat is vörös betűkkel 
szedeti ki. Nem az a kérdés, hogy ünnepnapok-e 
azok, amelyeket a pápai bulla eltörölt, hanem az, 
hogy a bíróság minő álláspontra helyezkedik azokkal 
a napokkal, amelyek nem ünnepnapok és egyik­
másik naptárban vörös betűkkel vannak mégis szedve. 
Az igazságügyminiszterium a pápai bulla megjelenése 
után rendeletet bocsátott ki. Ez a rendelet hivatkozik 
arra, hogy X. Pius pápa az 1911. évi július hó 2-án 
„Motu proprio de diebus Pestis“ cím alatt kiadott 
iratában a híveket felmentette a misehallgatás köte­
lessége és a szolgai munka alól Űrnapján, Karácsony, 
Húsvét és Pünkösd másodnapján, Gyertyaszentelő 
boldogasszony napján (február 2-án), Gyümölcsoltó 
boldogasszony napján (március 25-én) és Kisasszony 
napján (szeptember 8-án), e napoknak ünnepi jellegét 
azonban nem szüntette meg. Ennélfogva a megjelölt 
napokat az igazságügyi hatóságnak továbbra is ünnep­
napoknak kell tekinteni. Ezeket a napokat királyi 
bíróságok, a királyi ügyészségek részére kiadott 
hivatalos naptárban továbbra is vörös betűkkel tün­
tetik fel. Az igazságügyminiszter rendeletéhez nem 
szólunk, a róm. kath. papság azonban itt csendes 
oppozicióban van a pápai rendelettel. Mert hallga­
tagon az eltörölt ünnepek megölésére buzdítja a 
híveket.

— Nyugtázás a Szabó Lajos segédlelkész segé­
lyezésére dr. Fekete Gáborhoz 1913. évi december 
28-tól 1914 január 23-ig beérkezett adományoknak : 
Sárközy Sándor (Kiskunleháza) 3 K, Bődi Lajos (Se­
regélyes) 2 K, Sajtos Imre (Kenderes) 25 K, Veress 
Károly (Dombrád) 2 K, Varga Béla (Érköbölkút) 2 K, 
Kovács Géza (Kisoroszi) 1 K, Izsák Aladár (Somogy- 
jád) 3 K, Kerekes Gyula (Matolcs) 2 K, Széles Pál 
(Matolcs) 2 K, Forró Miklós (Rókafalva) 4 K, Boros 
József tanár (Rimaszombat) 5 K, Tiba András (Hér- 
mánszeg) 2 K, Jezerniczky Dániel (Mezőszakonya) 
2 K, Takácsy Dániel (Brekiniska Pozsega m.) 2 K, 
Futó András (Tépe) 2 K, Szegedi ref. egyház 5 K, 
Kovács Ferenc (Dunaszentbenedek) 2 K, Bőd Ferenc 
(Bakonszeg) 2 K, Bakonszegi ref. egyház 2 K, Fábián 
Dénes (Kispest) 2 K, Földváry Jenő (Somogyudvar- 
hely) 2 K, Pánczél Erzsébet (Gádoros) 1 K, Tóth 
Pál (Bogyiszló)3 K, Eötvös Ferenc (Szakád) 2 K. 
Isten áldja meg a nemes szívű adakozókat / Dr. Fe­
kete Gábor.

— Helyreigazítás. Becses lapjának folyó évi 
januar 24-én megjelent számában „A Széli Kálmán 
utóda“ címen rövid közlemény látott napvilágot,
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mely bizonyára téves információ alapján a valóságnak 
meg nem felelő hírt hoz a nagyszalontai papválasztás 
mostani stádiumáról. A hírből annyi igaz, hogy a 
presbitérium a volt segédlelkész, Debreczeni István 
úr meghívása mellett foglalt állást. A próbaszavazás 
azonban még nem történt meg. Hír szerint ez csak 
pár hét múlva fog végbemenni és amint a választó 
gyülekezet hangulatából egészen bizonyosra vehető, 
pályázatra megy a dolog, ami sokkal helvesebb is, 
tekintettel arra. hogy „az ország egvik legnagyobb 
református egyházának " lelkészi állásáról lévén" szó, 
tért kell nyitni a legkiválóbb erők mérkőzésének. 
Helyreigazító soraim szíves közléséért köszönetét 
mondva mély tisztelettel vagyok kész szolgája : Sza- 
lontai választó. — A lenti helyreigazítást azzal a meg­
jegyzéssel adjuk, hogy a tévesen közölt hírért egyedül 
a mi hibás értesülésünket terheli a felelősség. Szerk.

— Búcsú-vétel. Bán József, nagyzeréndi reform, 
lelkész, a községnek 14 év óta pásztora, nyugalomba 
vonult, de egyúttal búcsút is mondott lolvó hó 17. 
napján, talán örökre, annak a falunak, mélvnek oly 
hosszú időn keresztül volt lelki vezetője és amelyhez 
oly sok emlékek fűzték. Szomorú volt lelke, midőn a 
távozásra készült, s nem csoda, hiszen itt élte le csen­
des boldogságban, az Vr kertjében munkálkodva, a 
legszebb élet idejét ! „Istenem“, mondotta, amikor 
a harang hívogató szava megszólalt, itteni tartózko­
dása utolso napjaiban : „úgy fáj, hogv ez most már 
nem szól nekem, máskor nekem is szólt !. . . “ A bánat 
könnyei hullottak alá szeméből ! A község lakossága 
vele élezett és szomorkodott ! Napról-napra imeg­
hat óbb volt látni, hogy mint seregük a nép hozzája, 
hogy feleségével való együttes megelégedést és bol­
dogságot kívánjona hű pásztornak, könnyek közölt, 
jövendő otthonában. Valahányszor csak a búcsú­
zásra került a sor, az elérzékényedés könnyeivel teltek 
meg az itt maradtak szemei és sírtak, mint a tanít­
ványok, amikor Mesterük körükből eltávozott. Meg­
könnyezték a hű pásztort, kinek mindenkihez volt 
vgy-egy jóságos s áldást kívánó szava, aki az ő máját, 
mely reá bízatott, szép, kies helyeken legeltette. 
Még azok sem rejthették el a hála", a tisztelet és a 
szeretet könnyeit szemökben, akiket a hi t elválasztott 
tőle, mert mindeneknek javát s boldogságát mun­
kálta ő, a békességnek embere ! Amikor elérkezett, 
az indulás napja és annak órája, akkor mintegy 300 
lélekből álló sokaság vette őt körül, hogy búcsút 
intsen feléje. Embertársaitól szerettetve hagyta itt 
azt a földet, amely táplálta őt ! Vonatra szállott 
feleségével s a robogó vonattal hirtelen eltűnt a község 
előkelőségei, egyszerű polgárai, kicsitívjei és nagyjai­
nak szemei elől, akik igaz szívvel kérték Istennek 
segítségét és áldását a távozókra. Adja Isten, hogy 
szívüknek reményei megvalósuljanak a más helyet 
választottaknak.

— Az egyházak története. A katholikusok arról 
is gondoskodtak, hogy a lelkészek rendes naplót ve­
zessenek s abban az egyházközségek történetéről 
számot adjanak. Kívánatos volna az nálunk is min­
den tekintetben. A múlt eseményeinek megörökítésére 
is, az utódok tájékoztatásáért is. Ezekről egyik kath. 
püspök (Hornig) a következőket rendeli és adja elő : 
„Az egyházközségi-plebániai évkönyvek vezetését 
az 1858. évi esztergomi tartományi zsinat előírja. 
(Annales ceu históriám parochiae. . . habeant parochi.

Tit. Y. §. 6. Nr. 11.) Tudomása szerint egyházmegyéje 
legtöbb plébániájában eddig is feljegyezték a plébániá­
ban történt vagy reá vonatkozó fontosabb eseménye­
ket, de mindenre kiterjeszkedő s rendszeresen megírt 
történetírásról alig lehet szó, azért a dolog nagvfon- 
tossága miatt a plébániai évkönyveknek a múltra is 
visszahatúan kötelező vezetését egész, egyházmegyéje 
területére elrendelte, betartásának közvetlen ellen­
őrzését pedig a kerületi alesperesekre ruházta oly 
meghagyással, hogy arról hozzá évenkint jelentést 
tegyenek. A „História parochiae“ értékének emelése 
céljából szükségesnek tartja, hogy a munka megkez­
désére. illetőleg folytatására a következő általános 
irányelveket szabja" L Ahol plébániai évkönyveket 
eddig vagv egyáltalán nem vezettek, vagy a meglevők 
felette hiányosak, a „História parochiae“ összeállítá­
sának első követelménye az anyaggyűjtés, melynek 
főbb forrásai : 1. rendezett plébániai levéltár ; 2. helyi 
és szomszédos plébániák régibb s újabb egyházlátoga­
tási okmányai ; 3. anyakönyvek, melyek sok esetben 
értékes feljegyzéseket és okmánymásolatokat is tar- 
tarmaznak ; 4. községi levéltár ; 5. iskolaszéki jegyző­
könyvek ; 6. idősebb s megbízható plébániai hívek 
előadása (hagyomány, népmondák). Az összegyűjtött 
s rendezett anyag feldolgozása legcélszerűbben tárgyi 
csoportosítás szerint történhetik a Visjtatio Canonica 
szokásos sorrendjében. A visszamenőleg szerkesztett 
plébániai évkönyv folytatásánál különösen követ­
kező szempontok lehetnék irányadók: 1. A vallás' 
erkölcsi élet körvonalozása, nevezetesen : milyen a 
szentségekhez való járulás, szentmisehallgatás, vasár- 
és ünnepnapok megszentelése, családi élet, gyermek- 
szaporulat ; törvénytelen születések ; vadházasságok : 
önkéntes elválások ; egyházi személyek tisztelete ; 
esetleges botrányos szokások, bűnök stb. 2. Az új 
plébános életrajza, kineveztetése, beiktatása. 3. Egy­
házi szolgálatban álló személyek életrajza ; a község­
ben tarlóit primicia. 4. A plébánia területén az isten- 
tisztelet rendje. 5, Egyházi épületek megújítása, res­
taurálása ; új iskola szervezése, ti. Évi szé'ntgvónások 
és áldozások. 7. Bérmálás és egyházlátogatás. 8. Szent 
misszió. í). Jámbor társulatok, jótékonysági és kultúr­
intézmények keletkezése, fejlődése és működése ; 
szociális jelenségek, gazdasági, állapotok, e téren tör­
tént változások. 11). Javadalmi változások, peres 
ügyek ; a plébánia területén szokásos stóla. 11. Káp- 
lándispositiók ; tanítói változások ; templomgondnok- 
változások. 12. Új alapítványok. 13. Templomi sze­
relvények beszerzése ; ennek ideje, eredete,, restaurá­
lás, ha értékes darabokról van szó. 14. Iskolaszékek 
újjászervezése. 15. Számadások, gyűjtések stb. 16. 
Egyéb nevezetesebb események, csapások (tűz, .jég, 
vízáradás). Hangsúlyozni . óhajtja, hogy személyek 
leírásánál mindig a szeretet és tisztelet vezéreljen, 
hogy történeti naplóba nem illő dolgok leírása kerül- 
tessék, végezetül nagy fontosságú okmányok egész 
terjedelmükben az évkönyvbe bevezettessenek. Le­
gyen ki-ki pártatlan megítélője az eseményeknek, 
hogy így nemes szolgálatot tegyen a jövőnek“. Eddig 
a Hornig körlevele. Ezt az utasítást mi is aláír­
hatnánk.

Fele ős szerkesztő: FERENCZY GYULA Dr. 
.Munkatársak: Soltész Elemér, dr. Veress István.
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Egyszerű és különleges gyártmányú zseb-, 
inga-, fali- és ébresztő-órák szakszerűen lesznek 
javítva, jutányos árban Apródinál, Debrecen, 
Szent-Anna-utea 2. szám.

Legolcsóbbkarácsonyiajándékokkaphatók

Hegedűs és Sándor
református irányú kőnyvkiadóbivatalában

Debreczen, piac-utca 34. sz m
Legcélszerűbb rendelésnél a körülbelüli árt és 
kötés minőségét jelezni. Meg nem felelőt kész­
séggel kicserélünk. — Ifjúsági iratokról készség- 
------ -r gél szolgálunk külön jegyzékkel. - -

Zsoltárok:
Legkisebb zsebkiadás, 12 cm. magas. 8- cm. széles.

Bőrkötésben, díszes aranyozott táblával............... 1 K 70 f
Vászonkötésben, aranyozott kenellyel................... 3 K — f
Egész bőrkötésben C>—40 kor.-ig, csontkötésben 5 24 kor.-ig.

16° alakban, 14 cm. magas, 11 cm. széles. < L 

Vászonkötésben 1 kor. 20 fillértől 3 koronáig.
Bőrkötésben 2 kor. 40 fillértől 35 koronáig.
Fehér csontkötésben 4 koronától 18 koronáig.
Fekete csontkötésben 4 kor. 50 fillértől 11 koronáig. 
Gyöngvház, teknősbékakötésben 8—14 koronáig. 
BársonykötésbeiV 6 koronától 24 koronáig.

8° alakú zsoltárok 18 cm. magas, 11 cm. széles. 
Vászon kötésben 1 korona- <10 fillértől 4 koronáig. — Bőr­
kötésben 3—6 kor. — Fehér csontkötésben 6—8 kor. — 
4° alakú nagy templomi énekesek, 24 cm. magas, 18 cm. széles, 
bél vászonkötésben 8 K. — Vászonkötésben 9 K. — Félbör- 
kétésben 10 K. — Egész bőrkötésben, aranymetszéssel 12 K.

Imakönyvek (legszebb ajándék):
16° Zsoltár és Révész, Isten cimii imakönyve egy díszes 
selyemmel bélelt kapcsos dobozban, legfinomabb párnázott, 
sima borjubőrkötésben 30 kor. — Barkóczvné Dömök Antónia 
kis alakú női imakönyve kapható 1 koronától, kezdve a leg­
finomabb kötésig. — Révész Bálint: Isten az én szivemnek 
kősziklája cimü imakönyv 1 koronától kezdve a legfinomabb 
kötésig. — Révész Bálint imakönyve 8° alakban 3—20 kor.-ig. 
— Rozgonyi János gyermeki makünyve kis alakban 80 fillértől 
6 koronáig. —Szikszay : Keresztyéni tanítások és imádságok 

3'—, 3'60, 5-— és 10'— korona.

Szab. Grazer-féle
a ■

Különösen templomfcstéseknél felhívjuk olvasóink 
figyelmét Schuller vállalatára Debrecen, Simonffv- 

utca 25. sz. felelőn 806. Költségvetés díjtalan.

egeszsegugyi papír.
fii az njság-papirral! Knltnrszökséglet!
Ezen papir egyenként hajtogatva és egymásba 
kapcsolva jön forgalomba. Használata megóvja az 
emberiséget fekélyek és ragályozástól, mely a tisz­
tátalan papir igába hajtásával állandó veszéllyel 
jár az egészségre. Eddig példátlan olcsó árban 
árusítom ezen cikkeket, miért is a legkisebb kere­
setű kézimunkás fülkéjéből sem szabad hiánvozni.

ÁRA:
Egy csomag 500 drb barnapapir (Grazer-féle) 30 fill. 
Egy csomag 500 drb fehérpapir (Grazer-féle) 36 fill. 
Egy drb hozzávaló tömör, elegáns tölgyfa­

szekrényke, elzáró tolóajtóval . . . . 2 E 40 f

Mihály Sámuel
papirkereskedés, irodaberendezési szaküzlet, vil­
lany erő re berendezett könyvnyomdái iparüzem
DEBRECEN, Piac-utca 30. sz. (Korzó.)
Alapittatott 1891. Alapittatett 1991

Férfi ingek, lábra valók. 
Harisnyák, zsebkendők.
Selyem moarék papi palástra, 
Női divatszövetek,
Delainek,
Mosó velezek, flanelek.
Kész női ingek, ágyhuzatok, 
Paplanok, matracok,
Szőnyegek és függönyök, 
Ágyteritők

olcsó, szabott árakon
kaphatok

DEBRECEN, RÓZSA-UTCA.
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-vs u*i^w>n »

* íl ntiszteletű létez és tanár rt figyelmébe. 1
Elegáns, tartós minőségű, modern szabású őszi és téli férfi-, fiú- és 

I leányka-ruhákat szolid árakon vásárolhatunk az előnyösen ismert ooooo :

Neumann II. /V^i2' «giigfeft-*

cs. és kir. udvari és kamarai szállító Férfi-, Fiú- és leánykaruha telepénél

Debreczen, Piac-utca 51., Főpostával szemben.
FiÁlrt»limiblr ■ Arad> Brassó, Debreczen, Fiume, Kassa, Kolozs- 
* lUlklvlv|Jvlk ■ vár, Miskolc, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Szeged,
Temesvár, Zágráb, Sofia, Belgrád. <<<<<<«<«<«<<<<< 

9 Árjegyzék kívánatra díjtalanul küldetik» & 
<SrV—

'A

A Nagytiszteletü lelkész urak és a 
n. é. úri közönség b. figyelmét fel- 
.. hivom 20 éves törv. bejegyzett ..

FÉRFI SZABÓ
cégemre (üzletemre), melyben a leg­
elegánsabb angol és magyar diva tu 
úri ruhákat, papi palástokat és fö- 
vegeket, sikkes vasúti és katonai 
egyenruhákat készítek.

Tartalékos tisztek, tisztjelöltek és 
egyéves önkéntesek teljesen előírás 
szerint lesznek felszerelve.
♦♦ Teljes tisztelettel *♦

papi, egyenruha és úri szabó

Debrecen, Kossuth-u. 4.

Egyházak,
iskolák, hivata­
lok, takarék- 
pénztárak és
magánfelek részére

garami- és réz-

%

1 %

*

#■
s*

bélyegzőket
gyorsan és olcsón készít

[ISI IEIIECZEII tólilZEII
Simonffy-n. 5. — Telefon 653.

NYOMTATVÁNYOKAT
SZAKSZERŰ ÉS ÍZLÉSES KIVITELBEN SZÁLLÍT•

HERCZEG HENRIK TYV ÉS M0NYOMDAU.LALATA oooo
DEBRECZEN, S1M0NFFY-UTCZA 5.

DEBRECZEN 8Z. KIR. VÁROS KÖNYVNYOMDA-VÁLLALATA. 1914


